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2.      Εργασία

Η εργασία είναι, σύμφωνα με τη διδασκαλία της Π. Διαθήκης, θείος θεσμός. Αυτό 
γίνεται φανερό από τα πρώτα κεφάλαια της Γένεσης[1]. Συνδέεται – πέρα από την 
οικονομική ανάγκη που την επιβάλλει – με εσωτερική ανάγκη του ανθρώπου να 
θέτει σε ενέργεια τα στοιχεία που δυνάμει φέρει μέσα του και να τα αξιοποιεί, να 
μετατρέπει δηλ. τις δυνατότητές του σε ικανότητες προς όφελος δικό του και του 
συνόλου. Το ρήμα εργάζομαι αποδίδει το αντίστοιχο εβραϊκό דַבָע (abad), το οποίο 
έχει και τη σημασία υπηρετώ, λατρεύω, λειτουργώ[2].
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Οι Εβραίοι τιμούσαν την εργασία, όπως καταδεικνύεται από πολυάριθμα χωρία της 
Π. Διαθήκης[3], αλλά δεν υπερτιμούσαν την αξία της[4].  Σε αυτό συντελούσε ο 
σπουδαιότατος θεσμός της αργίας του Σαββάτου[5], στον οποίο ο Νόμος 
προσέδιδε, πλην του λατρευτικού, και κοινωνικό χαρακτήρα. 

3.      Μέτρα κοινωνικής πρόνοιας και συνοχής

Οι διατάξεις του Νόμου και οι προτροπές των προφητών για την προστασία των 
οικονομικά ασθενέστερων, των χηρών, των ορφανών, των δούλων, των γυναικών 
και των ξένων είναι πράγματι πολυπληθείς[6]. Πηγάζουν από τη βεβαιότητα του 
Ισραηλίτη ότι ο Θεός του είναι κριτής δίκαιος, ελεήμων και υπερασπιστής των 
φτωχών «ποιών κρίσιν προσηλύτῳ και ορφανώ και χήρα»[7]. Ο Εβραίος όφειλε να 
θυμάται ότι και αυτός έζησε ως ξένος και δούλος στην Αίγυπτο[8]. Όποιος 
καταδυνάστευε τους ανθρώπους αυτούς θεωρούνταν επικατάρατος[9]. Ιδιαίτερα 
οι δικαστές προτρέπονταν να είναι πολύ προσεκτικοί κατά την απόδοση 
δικαιοσύνης[10] στους ξένους, στα ορφανά και τις χήρες. Οριζόταν να 
πραγματοποιείται κάθε φορά μόνο μία συγκομιδή των γεωργικών προϊόντων από 
τον κάτοχο του αγρού, ώστε ένα μέρος να συλλέγεται από τους ενδεείς και τους 
ξένους[11]. Οι φτωχοί συμμετείχαν στα θυσιαστικά γεύματα και τους δίνονταν οι 
προσφορές της δεκάτης των εορτών της Πεντηκοστής και της Σκηνοπηγίας 
καθώς και η δεκάτη κάθε τρίτου έτους[12].

Οι παραπάνω φιλάνθρωπες διατάξεις δυστυχώς αγνοήθηκαν πολλές φορές από την 
ισραηλιτική κοινωνία, με συνέπεια να παρατηρούνται φαινόμενα κοινωνικής 
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αδικίας και καταπίεσης. Τα φαινόμενα αυτά στηλίτευσαν οι προφήτες, οι οποίοι 
εργάσθηκαν σκληρά για την εφαρμογή του μωσαϊκού νόμου. Λειτούργησαν ως 
υπερασπιστές των φτωχών και αδυνάτων, συγκρούσθηκαν με τα κάθε λογής 
συμφέροντα και τους ισχυρούς της εποχής τους[13], πολέμησαν την ηθική 
παρεκτροπή, την πολυτέλεια, την ακολασία, την αδικία και το κοινωνικό κακό.  
Υποστήριζαν ότι η ηθική σήψη θα προκαλούσε την υποδούλωση της χώρας τους 
και την ερήμωσή της[14]· σε αυτήν αντέτασσαν την ανάγκη εσωτερικής αλλαγής 
του ατόμου και της κοινωνίας

Β. ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΚΤΙΣΗ 

1.      Η εντολή προστασίας του περιβάλλοντος στο βιβλίο της Γένεσης.

Το ενδιαφέρον του Θεού για αρμονική σχέση ανθρώπου-περιβάλλοντος φαίνεται 
καθαρά στην Π. Διαθήκη. Στο βιβλίο της Γένεσης περιγράφεται, με τη βοήθεια των 
γλωσσικών και εκφραστικών δεδομένων της εποχής που γράφτηκε, η δημιουργία 
και τοποθέτηση των πρωτοπλάστων στον κήπο της Εδέμ με την εντολή να τον 
καλλιεργούν και να τον προστατεύουν («εργάζεσθαι αυτόν και φυλάσσειν»), να 
μεριμνούν δηλ. υπεύθυνα και αποτελεσματικά για την τήρηση της φυσικής του 
τάξης και αρμονίας[15]. Το ρήμα φυλάσσω και το αντίστοιχό του εβρ. רַמָׁש 
(shamar) έχουν τη σημασία του επιτηρώ, αγρυπνώ, προσέχω, υπερασπίζω. Στη 
Γένεση περιγράφεται επίσης η ευλογία που δόθηκε από τον Θεό στον άνθρωπο περί 
αύξησης και εξάπλωσής του πάνω στη γη και κυριαρχίας του στη φύση,  με τα 
λόγια: «αυξάνεσθε και πληθύνεσθε και πληρώσατε την γην και κατακυριεύσατε 
αυτής και άρχετε των ιχθύων της θαλάσσης και των πετεινών του ουρανού και 
πάντων των κτηνών και πάσης της γης και πάντων των ερπετών των ερπόντων 
επί της γης»[16]. Η ίδια ευλογία επαναλήφθηκε στον Νώε και στους απογόνους του 
μετά τον κατακλυσμό[17]. Το προνόμιο της κυριαρχίας δόθηκε σ΄αυτόν από τον 
Θεό – κατά παραχώρηση στο πλαίσιο του «κατ᾿ εικόνα» – με την προϋπόθεση ότι 
θα ασκείται με υπευθυνότητα, σύνεση και μέτρο.

Δυστυχώς η όλη πορεία της ανθρωπότητας έχει αποδείξει ότι ο άνθρωπος δεν 
σεβάστηκε την κτίση. Φέρθηκε και συνεχίζει να φέρεται κατά τρόπο βίαιο και 
άπληστο.  Δεν χρειάζεται να αναφερθεί κανείς επί μακρόν στις συνέπειες της 
αλόγιστης εκμετάλλευσης των πλουτοπαραγωγικών πηγών, της καταστροφής του 
θαλάσσιου πλούτου από τα βιομηχανικά απόβλητα και την υπεραλίευση, της 
ρύπανσης της ατμόσφαιρας και της συνεχούς μεταβολής του κλίματος· είναι 
πλέον ορατές σε κάθε σημείο του πλανήτη. Η αιτία της κρίσης βρίσκεται στη 
διατάραξη της σχέσης με τον Θεό, η οποία επέφερε την αλλοίωση της ταυτότητας 
του ανθρώπου. Δεν πρόκειται απλώς για κρίση ηθική, αλλά  οντολογική[18].

Η κατάχρηση του θείου προνομίου της κυριαρχίας στη φύση δεν έλαβε χώρα κατά 



τους προ Χριστού χρόνους από τον άνθρωπο που ζούσε υπό το καθεστώς του 
νόμου και της αμαρτίας της Π. Διαθήκης, αλλά από τον άνθρωπο που ζει υπό το 
καθεστώς της θείας χάριτος και της σωτηρίας της Κ. Διαθήκης[19]. Διατυπώθηκε 
μάλιστα στα νεότερα χρόνια από τον Αμερικανό ιστορικό L. White[20] η θέση ότι 
μερίδιο ευθύνης στην καταστροφή του περιβάλλοντος έχει τόσο η Π. Διαθήκη, 
λόγω του χωρίου «αυξάνεσθε και πληθύνεσθε και πληρώσατε την γην και 
κατακυριεύσατε αυτής» όσο και ο χριστιανισμός στη συνέχεια, όπως εκφράσθηκε 
κυρίως στον προτεσταντικό κόσμο, επειδή εκεί η εντολή αυτή ερμηνεύθηκε ως 
δικαίωμα του ανθρώπου να συμπεριφέρεται προς τη φύση κατά τρόπο αυθαίρετο 
και εξουσιαστικό. Η παραπάνω θέση  είναι αβάσιμη ως προς το πρώτο σκέλος, για 
τους λόγους που προαναφέραμε, είναι όμως αρκούντως ορθή ως προς το δεύτερο, 
ότι δηλ. ο δυτικός κόσμος παρερμήνευσε τη βιβλική εντολή περί κυριαρχίας του 
ανθρώπου. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την καλβινιστική ηθική του 
καπιταλισμού[21],  οδήγησε στην ατομοκρατική θεώρηση του κόσμου και σε 
ευδαιμονιστικό-ωφελιμιστικό τρόπο ζωής.

Στο σημείο αυτό πρέπει να υπογραμμίσουμε μία ουσιώδη διαφορά στον τρόπο 
θεώρησης του προβλήματος μεταξύ της Ορθόδοξης Εκκλησίας και της Δυτικής 
χριστιανοσύνης, που αναγνωρίζεται και από δυτικούς θεολόγους. Η Ορθοδοξία 
προσεγγίζει το θέμα ολιστικά, θεωρεί τον άνθρωπο οργανικό μέρος της κτίσης. 
Λόγω της πτώσης διαταράχθηκε η αρμονική σχέση ανθρώπου – δημιουργίας[22] με 
αποκλειστική ευθύνη του ανθρώπου ο οποίος την προκάλεσε. Αν δεν υπάρξει 
πνευματική αναστροφή και επιστροφή με ριζική αλλαγή νοοτροπίας ως προς τη 
χρήση των υλικών αγαθών, δεν πρόκειται να αναστραφεί η οικολογική 
καταστροφή. Εφόσον η αιτία της κρίσης είναι η έκπτωση του ανθρώπου, το 
αντίδοτο είναι η μετάνοια, η οποία οδηγεί τον «κατ᾿ εικόνα» Θεού άνθρωπο στο 
αρχέτυπό του και τον αναδεικνύει σε αληθινό πρόσωπο[23]. Η λύση θα πρέπει να 
ανευρεθεί στο λειτουργικό, ευχαριστιακό και ασκητικό ήθος της Ορθόδοξης 
παράδοσης[24].

2.      Σάββατο, Σαββατικό – Ιωβηλαίο έτος και περιβάλλον

Στο πρώτο μέρος της μελέτης αναφερθήκαμε στην αργία του Σαββάτου, στο 
Σαββατικό και το Ιωβηλαίο έτος, κατά την εξέταση των μέτρων κοινωνικής 
δικαιοσύνης και πρόνοιας. Στους σπουδαιότατους αυτούς θεσμούς απαντούν και 
διατάξεις που αναφέρονται στην προστασία της φύσης και φανερώνουν ότι η 
αγάπη και το ενδιαφέρον του Θεού δεν εξαντλείται στις διανθρώπινες σχέσεις, 
αλλά επεκτείνεται και στο περιβάλλον.

Η πλήρης αποχή από κάθε εργασία κατά την αργία του Σαββάτου, σήμαινε 
ανάπαυση ανθρώπων, ζώων αλλά και της γης[25]. Συνδεόταν με την κατάπαυση 



του δημιουργικού έργου του Θεού, καθώς και με τη λύτρωση του Ισραήλ από την 
Αίγυπτο[26]. Ο Θεός αναγνωριζόταν ως  ο πραγματικός ιδιοκτήτης της γης, ο 
οποίος την παραχώρησε στους ανθρώπους[27].

Κατά το Σαββατικό ή έβδομο έτος – το οποίο βρίσκεται σε συνάφεια τόσο με την 
αργία του Σαββάτου όσο και με το Ιωβηλαίο έτος, αφού και τα τρία μοιράζονται 
το ίδιο ενδιαφέρον για τις οικογένειες του λαού – η γη έπρεπε επίσης να μείνει 
ακαλλιέργητη[28]. Ο Ισραηλίτης μπορούσε να  την οργώνει και να συλλέγει τους 
καρπούς για έξι συνεχόμενα έτη. Το έβδομο απαγορευόταν η σπορά, το κλάδεμα, ο 
θερισμός και ο τρύγος. Τα αυτοφυή γεννήματα δεν έπρεπε να αποθηκευθούν ή να 
πωληθούν. Προορίζονταν για όλους, ιδιαίτερα όμως για τους ενδεείς και τους 
ξένους, για τα οικόσιτα και τα άγρια ζώα[29].

Κατά το Ιωβηλαίο έτος ίσχυαν, ως προς την αγρανάπαυση, αυτά που ίσχυαν κατά 
το Σαββατικό. Η γη όμως έπρεπε να μείνει ακαλλιέργητη για δύο έτη (το έβδομο 
Σαββατικό και το Ιωβηλαίο που ακολουθούσε)[30], δεδομένης της σημασίας της 
προσωρινής διακοπής της καλλιέργειας για την διατήρηση της γονιμότητας του 
εδάφους.

Ένα ερώτημα που τέθηκε από σύγχρονους ερμηνευτές είναι πώς είναι δυνατόν να 
επιβίωνε ένα ολόκληρο έθνος που βασιζόταν στην αγροτική οικονομία, ύστερα από 
αγρανάπαυση δύο συναπτών ετών[31]. Σύμφωνα όμως με τη θεϊκή υπόσχεση, η 
σοδειά του έτους που προηγούνταν της αγρανάπαυσης θα ήταν τόσο πλούσια, 
ώστε θα επαρκούσε για τρία έτη[32].

Οι διατάξεις για το Σαββατικό και το Ιωβηλαίο έτος αποτελούσαν μέρος της 
Διαθήκης[33] ανάμεσα στον Θεό και τον λαό Ισραήλ, η οποία όριζε δικαιώματα και 
υποχρεώσεις και για τα δύο συμβαλλόμενα μέρη, πιστότητα και αγάπη από την 
πλευρά του Θεού, ευγνωμοσύνη, αγάπη, υποταγή και τήρηση του Νόμου από την 
πλευρά του Ισραήλ. Ενδεχόμενη παρακοή από πλευράς Ισραηλιτών θα είχε 
ιδιαίτερα επαχθείς συνέπειες, όπως αιχμαλωσία και ερήμωση της γης τους[34]. 
Όπως καταδείχθηκε από την ιστορική πορεία του λαού Ισραήλ, οι όροι της 
Διαθήκης – παρά τις επανειλημμένες προειδοποιήσεις των προφητών – δεν 
τηρήθηκαν και η αιχμαλωσία δεν αποφεύχθηκε[35]. Κατά τους μεταιχμαλωσιακούς 
χρόνους η ιουδαϊκή κοινότητα προσκολλήθηκε ιδιαίτερα στον ναό και τον Νόμο. 
Από τις βιβλικές και εξωβιβλικές μαρτυρίες των κειμένων της περιόδου αυτής 
προκύπτει ότι οι παραπάνω θεσμοί τηρήθηκαν σε μεγάλο βαθμό, μέχρι την εποχή 
του Χριστού[36].
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